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Eûzübillâhimineşşeytânirracîm. 
Bismillâhirrahmânirrahîm. (Dua) 

 
Es-selamu alleykum  

Elhamdülillah Allah Subhanaveteala 
bizleri Sultanul Evlıya Seyiddi Şeyh 
Muhammed Nazım el- Hakkani’nin  
himayesi altına koymakla şereflendir-
di.Allah ona uzun ömürler nasip etsin. 
M: Amin. 
Ve Allah bizim ömrümüzü uzun eylesin 
ki Mehdi (as)’ı görelim. 
M: Amin.  

 
Bugünden önce defalarca anlattı-

ğım gibi bizler Mevlana Şeyh için aynı 
çeşitli  çiçekler gibiyiz. Her çiçeğin ken-
dine has özel kokusu vardır. Aynı de-
ğişik mücevherler gibi. Her mücevher-
in değişik renkleri vardır. Ve Şeyh bü-
tün renkleri veya bütün çiçekleri gör-
mekten sevinir. Bizleri böyle tarif et-
mesi sadece ona mahsustur. Sadece o 
bizleri mücevherlere veya çiçeklere 
tarif edebilir. Bizlere gelince, bizler 
kendi hakkımızdan “Biz öyle değiliz” 
dememiz gerekiyor. Oysa onun 
gözünde veya onun kalbinde biz öyle-
yizdir. Fakat kendimize gelse, Allah 
Mübarek Kuran’ında “Kendinize gurur 
verecek sebepler üretmeye çabalama-
yın” buyurmuştur. Çünkü Peygamber 
Efendimiz (sav) “Ey Allah’ım! Gözümü 
açıp kapatıncaya kadar beni nefsime 
bırakma. Benı gözümü açıp kapatın-
caya kadar beni nefsime bırakma vede 
acıp kapatmanın suresınden de az za-
manla nefsimle bırakma”. Göz kırpma 
bir saniyeden de az bir süre olduğunu 
bilirsiniz. Eğer Peygamber Efendimiz 
“Yarabbi beni nefimle bırakma” diyor-
sa, ki o Peygamberlerin Mühürüdür, o 
zaman bizim halimiz nicedir? Bu de-
mektir ki, bizler dâima nefsimizin tu-
zaklarına düşmekteyiz. Bu yüzden 
Allah bizleri şereflendiriyor.  Ve çok 
mesut olduğumuzu söylemeliyiz çünkü 
bu kapıya gelebilmekle şereflendiril-
dik. Oysa ki biz, hepimizin, benliğimiz-
le veya nefsimizle sorunlarımız vardır, 
ama buna rağmen Allah yine de bizleri 
bu kapıya getirip yönlendiriliyoruz. 
Rehbersiz olan çok insanlar var. 
Böyle bir kapıdan giremiyen çok 
insanlar var.  Onlar şansızdırlar. Biz 
bu mutluluğu ve şansı elimizde tutma-
lıyız ve o mutluluğumuzu ve saygımı-
zın alametlerinin ne olduğunu bilmeli-
yiz. Ve bizim Allah’a, Peygamber Efen-
dimize ve Şeyhimize hissettiğimiz tam 
sevgi ve saygıyı mütevâzililikle göster-
meliyiz.  

Mütevazilik, Tarikat’ın en önemli 
temellerinden biridir. Büyükşeyh, 
Allah ruhunu şâd eylesin, dâima söyle-
miştir ki “Allah en mütevazi olan 
Seyiddina Muhammed (sav)’ı yarattı”.    
En yüksek, en mükemmel, seçilmiş ol-
an ve insanlığa rahmet olarak geldiği 
halde, o bunları görmezdi ve “Ey Allah 
benim mütevazi olmam gerekiyor”.      
O Allah’ın ona verdikleriyle şereflendi-
rildi fakat o kendisi hakkında “Yarabbi 
ben mütevazi olamak istiyorum” söyle-
miştir.  Ve en gururlu kimdir? Büyük-
şeyh, Mevlana Şeyh Abdullah Dağista-
ni, Allah ruhunu şâd eylesin, diyordu 
ki “En berbat gururlu olan Iblistir”. 
Allah’ın tüm yaraytıklarının içinden en 
gururlu Iblistir. Gururundan Adem’e 
secde etmedi. Mütevâziliğimizin alâ-
meti, Sultanın huzurunda bulunduğu-
muzu ve aynı zamanda burada çok 
büyük bir deryanın içerisinde bulun-
duğumuzun şuurunda olmalıyız, ve en 
ufak bir hatada boğulaçağımızı un-
utmamalıyız. Her hangi bir hata işle-
diğimizde, bizim aleyhimize yazılacak-
tır.  Ve bu nedenle, buraya gelirken, 
saygının simgesini herkese karşı gös-
termemiz gerekiyor. Mevlana belki bi-
rine “Sen namazı kıldır veya sen soh-
bet ve veya sen konuşabilirsin” diye-
bilir. O kişiye bile saygı göstermelisin. 
O kişi de, mevkisinin Mevlanayla aynı 
olmadığını, sadece Mevalan’a Şeyh-
’inin emrini yerine getirdiğini bilmesi 
gerekir. Bunu söylüyorum çünkü 
söylenmesi gerekiyor. 
Allah şahidimiz, Peygamberimiz 
şahidimiz, Şeyhimiz şahidimiz olsun ki, 
“Ah ben sohbet veriyorum ve Mevlana 
onun vekili olarak beni seçti veya onun 
yerine konuşuyorum” diye konuşan bir 
kişi değilim ve kendime öyle bakmıyo-
rum.  Mevlana bir taş’a taş’ın değerini 
anlattırabilir. Ve mücevherlere mücev-
herlerin değerini anlattırabilir. Imam 
Buhari’nin  söylediği gibi,  taşlar oldu-
ğumuzu bilmeliyiz. Imam Buhari 
“Muhammed (sav) insanoğlundandır 
fakat diğer insanlara benzemez, oysa 
ki Allah onu onların sûretinde yarat-
mıştır” diye buyurmuştur.  Insandır 
fakat bizim gibi değildir. Miraç’a giden 
birisi, aynı bizim gibi olabilir mi?  O 
bedensel Miraç etti. Ruhuyla veya 
manevi değil.  Içimizden kim bedenen 
Miraç’a gidebilir?  Sen gidebilirmisin 
Mustafa?  Ruhen bile gidemezsin! Hiç 
kimse gidemez! Peygamber Efendimiz 
(sav) bedeniyle gitmiştir. Ve fiziki 
prensipler ve kanunlar onu uzayda 
hareket ederken etkilemiyordu.  

Peygamberimiz uzayda hareket ed-
erken, Ilahi huzuruna çıkarken, nereye 
gitti?  Kâinatın içinde mi kaldı yoksa 
kâinatın dışına mı çıktı? Evet. Kimse 
cevap verecek mi?  Kâinatın içinde mi 
kaldı yoksa kâinatın dışına mı çıktı? 
Kâinatın dışına çıktı.  Kâinatın büyük-
lüğü nedir? 
Bugün Mevlana Şeyhle konuşuyor-

dum.  O sabahtan birşey söylemişti ve 
ben bunun üzerine söyledim ki 
“Bugünkü bilim adamları bizim sa-
manyolumuzu, ki biz bunun içerisinde-
yiz, sadece Güneş sisteminden bahset-
miyorum ama tüm samanyolundan 
bahsediyorum, 80.000 bilyon yıldız-
ları var”.  80.000 bilyon yıldızlar. 
80.000 milyon değil. 80.000 bilyon! 
Ve her yıldız bizim güneş sistemimiz-
den büyüktür. Yani Güneş’ten, Dünya-
’dan,  Ay’dan, Venus’ten, Mars’tan, 
Pluto’dan vesaîre, hepsi Güneş siste-
min içinde. Bir Samanyolunda olan 
yıldız, ki 80.000 bilyon yıldızlardan 
biridir, onların hepsinden büyüktür.  
Hiç Google’a girdin mi? Google’daki 
resimlere gittin mi? Bugün bir uydu 
var, ordan Dünya’nın her semtini, hat-
ta evinini haritada görürsün. Her evi, 
her lokantayı, her sinemayı, her cami-
yi, her kiliseyi bulabilirsin, Google 
yerini gösteriyor. Google’da etrafı-
mızda olan kâinatın’da, Güneş siste-
mizin ve burçların, ki 12 tane burçlar 
var, haritası var.  Bir gün oturuyor-
dum ve oğlum burçlardan birisinin 
haritasını açtı. Ve zumladı, zumladı, 
zumladı ve açtı ve sayısız yıldızlar 
göründü. Eğer bir burca bakarsan 
onun 3 veya 4 yıldızdan oluştuğunu 
görürsün. Öyle değil mi? Mesela en 
küçüğü “Terazi”, üç yıldızdan görünür. 
Fakat içine girersen bilyonlarca 
yıldızlar görürsün.  Ve içinde saatlerce 
ve saatlerce seyrüsefer yapsan hiç 
bitmez. Ve tüm bu burçlar bizim Güneş 
sistemimizin içerisindedir. Kâinatın 
içinde, bir parça olan, bizim Saman-
yolumuz ve Güneş sistemizin 80 bilyon 
yıldızları var.  Mevlana Şeyh’e anlatı-
yordum ki “Bugün 6.000 Saman-
yollarını bulmuşlar”. Altı bin tane 
Samanyolu ve her Samanyolunun 
içerisinde 80 bilyon tane yıldız mev-
cuttur”.  Bana baktı ve dedi ki “Senin 
bilgin eski” ve devam ederek “Bir yazı 
okudum ve orda 15 bilyon Samanyol-
larının bu kâinata mevcut olduğunu 
yazıyordu”.  
15 bilyon Samanyoları!  Her 
Samanyolunun içinde 80 bilyon 
yıldızları mevcuttur. Kâinatın 
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içerisinde. Ve bu kâinat bir vakum gibi 
300.000 kilometre hızla dönüyor. Ve 
tüm Samanyolarıda öyle. Kısacası 
bunlar ne kadar büyüktür?  Bir uzay 
mekiği fırlatılar. Gökte bir Uluslararsı 
istasyon var, sadece 100 miles mesa-
fede. Onlarda “Uzay mekiği 100 miles 
uzaklıkta olan Uluslararası istasyona 
ulaştı”diye büyük bir yayınlama 
yapıyorlar.   Allah Peygamber Efendi-
mizi (sav) bir gecede onu 15 bilyon 
Samanyollardan ve her Samanyolda 
bulunan 80 bilyon yıldızlardan geçirdi 
ve ondan ötesine gitti!  Kâinatın içinde 
kalmadı!  Uzaklığı kaç miles olur? 
Kâinatın hesabını mileslarla yapa-
mıyorlar. Senelerle, ışık senesiyle, 
hasap ediyorlar.  Diyorlar ki “O yıldız 
1 bilyon sene uzaklıkta”.  Bir yıldıza 
baktığında, o belki 1 bilyon sene uzak-
lıktadır ama gördüğün halde o yıldız 
orda belki yoktur. Fakat yinede görü-
yorsun çünkü ışığı halen geliyor. 
Allah Hazreti Muhammed (sav)’ı o 
seyrüsefere çıkardığını bir düşünün….  
Ne zaman bilgisayarında seyrüsefer 
yaptığından bahsedersin? Seyrüsefer 
ne demek? Bunun manası aynı bir 
denizde olan bir tekne veya bir araba 
veya bir uçak gibi yolculuk yapıyorsun 
ve gezerken nerde olduğunu belirlemek 
için etrafına bakıyorsun. Peygamber 
Efendimiz (sav) bu kâinatı seyrüsefer 
ediyor ve gittiği her yerde bilgiye sa-
hip oluduğunu bir düşünün. Allah ona 
o ilimleri veriyordu.  Allah Hazreti 
Muhammed (sav)’e 15 bilyon Saman-
yollarının ilimlerini verdiğini bir dü-
şünün! Ve o ondan da ötesine gitti! 
Ondan sonra Cennetin katlarına gitti 
ve ondan ötesine gitti tâ ki Kabak-
avseynievedna’ ya ulaşana kadar.  
Ve ne dedi?  “Ya Rabbi ben sadece 
senin kulunum.” Bak nefis yok! 
Bencillik yok!  

Muhammed Al Busayri, büyük 
şairlerden biri. Al Burdah’ı yazan. Onu 
bilirsiniz çünkü hergün okuyorsunuz. 
O diyor ki “Muhammedun beşerun ve 
leysekelbeşerun”. Muhammed (sav) 
insanoğlundan fakat bizim gibi 
değildir.  “Belhu ya kututum 
velnasukel hajari”. Şimdi bu çok 
önemli.  O bir mücevherdir.  O bir el-
mastır.   O ender bir elmastır.  Ender 
değil, ondan başka mücevher yoktur.  
Ve ondan ayrı herkes aynı taş gibidir.  
Bir çakıltaşı. Demek biz neymişiz? 
Bizler çakıltaşlarıyız. Değersiz.  Bir 
çakıltaşı olan bizler bir çakıltaşı ta-
rafından öyle tarif edildik.  Ama Şeyh 
Efendi bir çakıltaşını konuşturabilir. 

Eğer nefis çakıltaşını konuşturuyorsa, 
o nefis o çakıltaşına Dünyevî seviyesin-
den konuşturur.  Eğer Şeyh Efendi bir 
çakıltaşını konuşturuyorsa, Şeyh o 
çakıltaşını Ahiret seviyesinden konuş-
turur.  Fakat bunlara dayanan şey, 
bizim mütevâzi olmamızı gerektir-
mektedir.  Ve bu sebeple bizlerin Şeyh 
Efendimizin sözlerine muhtaç olduğu-
muz şuuruna varmamız gerekmekte-
dir. Onun konuştuğu her kelimelerine 
muhtâcız ve onları kullanmalıyız. 
Çünkü bügünler çok…Çünkü Maşallah 
Subhanallah Mevlana Şeyh Tarikatı 
heryere yaymıştır. Çokça vekiller var. 
Ama nasıl vekiller?  Her türlü vekiller 
var ve onların hepsi Mevlana Şeyh 
Efendi için çiçeklerdir veya hangi 
tâbiri kullanırsan kullan.  Fakat bizim 
Şeyh Efendinin sözlerine ihtiyacımız 
vardır. Kendimizi beğenerekten “Ah 
Şeyh benim kalbime ilham veriyor ve 
ben onu sizlere aktarıyorum” diyemez-
sin.  Hayır. Onun notlarını aç.  Onun 
söylediği sözlerine teker teker muhtaç 
olduğumuzu göster.  Büyükşeyhin za-
manında, önceden de söylemiştim, Bü-
yükşeyhin zamanında Mevlana Şeyh 
Nazımın günde 2 kere sohbet verdiğini 
hatırlıyorum.  Birisi Sabah namazın-
dan sonra Işrak namazına kadar ve 
biri Ikindi namazından Akşam nama-
zında kadar. O Büyükşeyhin söyledik-
lerini….Çünkü Büyükşeyhin verdiği 
her konuşma veya sohbetinde o söyle-
diklerini yazardı ve o notları açıp açık-
lama verirdi.  Hiç “Ah benim kalbim 
bağlıdır…”demezdi. Mütevazilik var. 
O mütevazilik gösteriyor. Sadece bir 
tek Seyhin mevcut olduğunu gösteri-
yordu.  O kalbinin derinlerinden ko-
nuşabilir!  Fakat bizler onun notların-
dan konuşmak zorundayız.  Bu nedenle 
Mevlana Şeyhin anlattığı notlardan 
konuşmak çok önemlidir. Ve bizler bu 
neticeyi takip ederek, şimdi buraya bir 
temeli kurduk.  Şimdi bakıyorum bu 
sohbette ne söyluyor.  Ve bu uzun za-
man önce, 70li yıllarda söylenen söz-
lerdir.  Mevlana Şeyh dedi ki “Dinleyen 
kişin idrâkı anlatandan daha iyi 
olmalı”. Çünkü bunun manası sohbet 
veren, konuşan kişinin….Ikı tür sohbet 
veren vardır. Biri kitaplardan sohbet 
verir ki onlar alimlerdir. Bu sıradan 
alimler üniversitelerde okumuşturlar. 
Ve ikincisi manevi sohbet verir.  Bunun 
manası, onun kalbi Şeyhlerin silsileyle 
Peygamber Efendimiz (sav)’e bağlıdır. 
Hazreti Muhammed (sav)’ın kalbinden 
alır ve sohbet verir.  Mevlana Şeyh de-
di ki “dinleyenlerin kulakları tam 

ayarlanmış olacak ki geleni duysun. 
Sohbeti verenden daha fazla”. Neden? 
Bunu, dinleyenlerin sohbeti veren ki-
şiden, ki o Şeyh, daha iyidir manasına 
gelmiyor. Manası şu: Şeyhin onların 
ihtiyaçlarını verebilmesi için, onların 
değişik radyo frekanslarının açık ol-
ması gerekiyor ki onlarda Şeyhin söy-
lediklerini  alabilsinler.  Çünkü onlar 
dinlemeye ne kadar itimâd  gösterir-
seler, o kadar da Peygamberimizin 
kabinden Şeyhin kalbine geliyor ve 
dinleyenlerin kalbine aktarılıyor. 
Eğer biz az önemsersek, Şeyh’ten 
bizlere gelen de az olur. Eğer bizler ku-
laklarımızı tam ayarlarsak o zaman 
Şeyh kalplerimizi doldurur ve gereken-
leri konuşur.  Ve bizim ihtiyacımız 
olanları konuşur.  Çünkü Subhanallah, 
Mevlana Şeyh’in sohbetinde bulunan 
herkes…. Isterseniz buna sohbet veya 
nasihat veya rehberlik deyin.  Rehber-
lik daha iyi. Herkes “Ah o rehberlik ve-
ya nasihat benim içindir. O benim kal-
bime hitab ediyor. O benim neye ihti-
yacım oluğunu hissediyor”  diye dü-
şünüyor. Hepimiz aynı düşünüyoruz 
çünkü onun kalbi, ana kaynağa, Pey-
gamber Efendimiz (sav)’e bağlıdır. 
Işte biz kalbimizle ne istiyorsak, onlar 
alıyor ve bizlere cevabı gönderiyorlar. 
Bunun için onun söylediği “Dinleyen-
lerin kulakları tam ayarlı olacak”, çok 
önemlidir.  Şeyhimize tam kulak ver-
sek, Şeyh’te kalplerimize daha çok ilim, 
o Ilim deryalarından kalplerimize ak-
tarabilsin.  Bana bu sabah diyordu ki 
“Düşün Mübarek Kuran’ın her harfi, 
en azından 1.000 deryanın ilmini içe-
rir. Değişik manası vardır. En az 
1.000 değişik mana ve her mana aynı 
bir derya gibidir”.  Bunu düşünün. 
Eğer “Elif” desen, 28 harfi olan 
alfabeden bahsetmiyoruz, tüm 
Mübarek Kuran’da olan 500.000 
harflerde fazlasından bahsediyoruz. 
Evliyaullah diyor ki “Evliyalığın en alt 
makamı, makam yükselmeden bile, o 
Evliya her harfe 12.000 mana aktara-
bilir”. Ve her mana bir deryadır. De-
vam edip bunu söylüyor “Peki o zaman 
biz nasıl Mübarek Kuran’ı anlayabili-
riz?”.  Mübarek Kuran Allah’ın eski dili 
ki çok kolay anlaşabilir gibi değil. Bu-
nun için bizler açık ve ayarlı olmalıyız 
ki, Peygamber Efendimiz (sav) Şeyhin 
kalbine aktarsın ve Şeyhte bizim kal-
bimize ulaştırsın.  Bu sabah Ankabut 
suresinin bir kelimesini bana anlatı-
yordu ve Mevlana Şeyh Nazım’ın O 
derya’nın içine girdi. O seni anlattığı 
ilimleriyle hayretlere düşürür. 
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Inşallah bir gün onun bana anlattığını 
tam olarak açıklarım. Ankabut Sure-
sindeki o kelimeyi açıklarken, her ato-
mun içinde bulundurduğu hacimden ve 
elektronların önemini anlatmaktaydı .  
O buyuruyor ki “ Bizim vazifemiz iyi 
dinlemektir”.  Bundan dolayı Peygam-
ber Efendimiz (sav)….Büyükşeyh, 
Allah onun ruhunu şâd eylesin, dâima 
“Gelen herşeyi dinleyin ve itaat edin” 
söylerdi.  Büyükşeyh, Peygamber 
Efendimiz (sav)’in, iki emir altında 
bulunduğunu tarif ederdi. Tariflerin-
den biri “O dâima dinlemek ve itaat 
etmekle mükellefti” derdi.  Cebrail 
(as)’ın vahiyle getirdiğini dinlemek ve 
o duyduğu mesajı ileterek itaat edi-
yordu. Öyleyse, bizim vazifemiz 
neymiş?  Dinlemek ve itaat etmek. 
Kimi dinleyeceğiz?  Bir büyük Evliya-
lardan olan, 19uncu asırda gelen, Ibni 
Ajibun’u dinleyin. O “Al ilmu ulman” 
demişti.  Ilim iki türlüdür.  Kağıt üze-
rinde olan ilimler. Ki, bu zamanda ço-
ğu üniversitedeki öğretmenler veya 
her hangi yerde kitaplardan eğitim 
verilmektedir. Ve “Ilmu ezvak” dedi. 
Damak’ta olan Ilimler.  Size tat vermek 
için….Mesela suyu istediğiniz gibi tarif 
edebilirsiniz. Sizlere “Güzel berrak su, 
arınmış su” diyebilirim fakat size ta-
dını asla veremem. Sadece tarif ediı-
yorum. Işte bu “Ilmu evrat”, kağıt üze-
rinde olan ilim. Tadarak Ilim.  Içersin. 

Ah ne güzel. (su içiyor ve müridler 
gülüyor)  “Bismillâhirrahmânirrahîm” 
deyip içersen, sizin deyiminizle  susuz-
luğunu giderir.  Fakat eğer ben sizlere 
bunu tarif etsem, sizin susuzluğunuzu 
gidermez.   Halen susuz kalırsın. Illa 
lezzetini tatmak istediğin için bardağı 
doldurursun.  Ilim, Evliyaullah’ın ilmi 
aynı susuz olan insana su verip susuz-
luğunu gidermesine benzer.  Onun 
lezzeti vardır. Herkes susamış. Alimler 
sana kağıtların tadını veriyorlar. 
Ama kağıtta lezzet yoktur. Kelime-
lerde ilim mevcuttur ama sana o ilimi 
tattırmaz.  Işte Evliyaullah’in normal 
bir alim arasındaki fark budur.  Bu 
noktada bitiriyoruz ve Inşallah kaldı-
ğımız yerden eğer müsade varsa de-
vam ederiz. Mevlana Şeyh Nazım’ın 
sohbetin’in halen ilk cümlesinde kaldık. 
Bir dahaki sefere devam ederiz 
Inşallah.  
Bihurmetil Fatiha.                    
                       
          
 
 

 


